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תכונות הקול
חלק א: עוצמה וגובה 
( במבט חדש לכיתה ו
היקף יחידת הלימוד: שני שיעורים
עמודים: 177 - 180, 193
מטרות
· לתאר את שתי תכונות הקול: עוצמת קול וגובה קול.
· להַסביר תופעות בחיי היומיום בעזרת תכונות הקול (עוצמה וגובה).
· לנסח כלל (קשר בין רכיבים).
מהלך השיעור:

	מרכיבי מעגל הלמידה
	פעילויות

	פתיחה
	· מוצע לפתוח את יחידת הלימוד תכונות הקול בדיון אודות תכונות הקול. כפי שלמדנו על תכונות האור, כך גם לקול ישנן תכונות שונות. הידע אודות התכונות (ידע מדעי) מסייע לנו לפתח פיתוחים טכנולוגיים הקשורים בקול (למשל: הגברת קול, בידוד קול ועוד). 
· יחידת לימוד זו עוסקת בתכונות הקול והיא כוללת ארבעה חלקים (ראו פתיח בעמוד 177). מוצע להציג לתלמידים את הפתיח הזה כמארגן מוקדם ליחידה. 
· ממשיכים בדיון ושואלים: 
· מהו ההבדל בין לחישה לבין צעקה? מבקשים להביא דוגמאות לקולות בסביבה שהם על פי רוב בעלי עוצמת קול חלשה ועוצמת קול חזקה.
· מהו ההבדל בין קול גבוה לקול נמוך? הדגימו כיצד נשמע קול גבוה. הדגימו כיצד נשמע קול נמוך. מהו ההבדל ביניהם, לדעתכם?

מטרת פעילות זו היא לברר מהו הידע המוקדם של התלמידים בנושא עוצמת הקול וגובה הקול.
בחלק זה (חלק א) נעסוק בתכונות של גובה הקול ובעוצמתו ובהבדל ביניהם.


	התנסות
	· מבצעים את המשימה מהי עוצמת קול ומהו גובה קול?, עמודים 177 - 178. במשימה שתי פעילויות:
בשתי הפעילויות התלמידים בודקים גורמים המשפיעים על עצמת הקול ובגובה הקול ולהגיע לניסוח כלל אודות הקשר ביניהם. על מנת להגיע לכלל עליהם לבצע את כל התנסות במספר מצבים ולגלות את המשותף לכל המצבים. זוהי חשיבה אינדוקטיבית- מהדוגמאות לכלל. 
· בפעילות 1 התלמידים מתוודעים למושג עוצמת קול באמצעות התנסות בכיפוף סרגל. בשאלה 6 הם מתבקשים לנסח כלל שמבטא את הקשר שבין האנרגיה שמושקעת לבין עוצמת הקול. ככל שעוצמת ההרעדה של הסרגל תהיה גדולה יותר – יישמע קול חזק/רם יותר. ככל שהאנרגיה המועברת לסרגל גדולה יותר, התנודות של הסרגל חזקות יותר וגלי הקול הנוצרים באוויר בעקבות התנודות הם בעלי עוצמה רבה יותר.
· בפעילות 2 התלמידים מתוודעים למושג גובה קול באמצעות התנסות בכיפוף סרגל. בשאלה 5 הם מתבקשים לנסח כלל שמבטא את הקשר שבין אורך הסרגל שמתנודד לבין גובה הקול. ככל שאורך הסרגל המתנדנד יהיה קצר יותר – יהיו לסרגל תנודות רבות יותר ויישמע קול גבוה יותר. ככל שמספר התנודות בחומר בשנייה גבוה יותר, כן גובה הקול גבוה יותר.
· עונים על שאלות הסיכום בעמוד 178. מציגים את הביטוי של תכונות הקול בחיי היום יום. אפשר להדגים באמצעות כלי נגינה. 
· להבניית מיומנות של מדידת עצמת קול באמצעות חיישנים, פנו לדגם ההוראה חיישן קול: התשמע קולי בתת המדור למידה התנסותית במדור פדגוגיה חדשנית באתר מטר.


	המשגה
	· מבצעים את המשימה האוריינית עוצמת קול וגובה קול, עמודים 179 – 180. קוראים ועונים על השאלות. 
· נכנסים לקישור עוצמת קול וגובה קול ומתנסים בהדמיה.

	יישום
	· כשתרצ/י לקרוא לחבר שנמצא רחוק ממך האם תדבר/י בקול גבוה או בקול חזק? נמק/י.

· נכנסים לתבנית אל הרשת ומתנסים בפעילות הכול על הקול בעמוד 180.
· משלימים משפטים בעמוד 193, תכונות הקול.
· מפנים לסרטון איך לבנות צפצפת ברווז מקשית.
· מפנים לסרטון אנרגיית קול.
· מפנים להדמיה מעבדת קול והשמעת קולות ומתנסים בפעילות.

	סיכום ורפלקציה
	· אילו תכונות של קול הכרתם בשיעור?
· באמצעות אילו התנסויות הכרתם את תכונות הקול?
· הסביר/י במה תרמו ההדמיות שבהן התנסיתם להבהיר את ההבדל גובה קול לבין עוצמת קול.
· מה מודדים ביחידות הרץ ומה מודדים ביחידות דציבל?
· מה למדתי ומה אהבתי בשיעור?
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